



法院专刊

凝聚共识,争取支持,以主动接受监督促推审判工作现代化。

——最高人民法院党组书记、院长张军

内蒙古自治区高级人民法院

邮箱: nmgfyzk@126.com 电话: (0471) 4687539、6986512

2024年6月21日 星期五 7版

“首席+法院”协同联动 凝聚多元解纷合力

本报通讯员●安滨

近年来,呼伦贝尔市两级法院全面构建“首席法律咨询专家+法院”工作模式,有效激发“枫桥经验”在祖国北疆焕发活力。截至目前,辖区14家基层法院实现“首席法律咨询专家+法院”全覆盖,124名法律咨询专家全面开展矛盾纠纷化解工作,参与化解重大矛盾纠纷184件,调解成功166件。

能动履职 建立纠纷化解“前哨站”

呼伦贝尔市两级法院强化“北疆枫桥·呼伦枫景”诉源治理品牌建设,通过建立“两个平台、三方联动、四步闭环”的234工作法,将首席法律咨询专家与基层工作站深度融合

合,打造“首席法律咨询专家+基层服务站+属事部门”联动化解矛盾纠纷工作体系,并通过实施“案件受理、会商研讨、全程跟踪、评估问效”四步闭环工作法,打造新时代诉源治理“呼伦贝尔样板”。

同频共振 构筑法治乡风“第一线”

呼伦贝尔市两级法院将首席法律咨询专家下沉到乡村,为基层化解矛盾纠纷提供专业法律指导意见,当好基层治理的“法治参谋”。某置业公司在开发商住项目过程中延期交房,2024年5月,20余户购房业主将开发商诉至法院,如不及时妥善处理该系列案件极易引发群

体性事件。鉴于此,鄂温克族自治旗人民法院及时启动“首席法律咨询专家+法院”机制,第一时间与双方当事人取得了联系,在征得当事人同意后,法律咨询专家与法院工作人员合力对该系列案件进行调解,最终将该案件圆满化解在诉前,保障了20余户业主的合法权益,既减轻了当事人的诉累,又有效避免了群体事件的发生,得到当事人的一致称赞。

多措并举 打好多元解纷“组合拳”

呼伦贝尔市两级法院积极融入党委领导的社会治理体系,充分发挥首席法律咨询专家“智囊团”“人才库”作用,高效化解矛盾纠纷,

全方位、多元化为群众提供及时、便捷的法律服务,并积极将工作站与苏木嘎查政府、派出人民法庭、矛盾纠纷多元化解中心结合,打出多元解纷“组合拳”。通过首席法律咨询专家下沉一线,及时化解矛盾纠纷,切实实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”,构建了“多元+全程”立体化基层解纷新格局,以司法力量推动产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕,助力乡村振兴。

呼伦贝尔市两级法院将坚持和发展新时代“枫桥经验”,以首席法律咨询专家工作站为依托,深化“北疆枫桥·呼伦枫景”诉源治理工作,为大局服务、为人民司法。

开展党纪学习教育 遵规守纪铭记于心

阿木古郎讯 近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院举办党纪学习教育读书班暨理论学习中心组集体学习活动。该院党组书记、院长鄂巍主持活动并讲话。

读书班采取专家辅导、集中自学和研讨交流相结合的方式开展学习。大家认真聆听了新巴尔虎左旗纪委监委副书记、监委副主任文彦的专题授课,新巴尔虎左旗法院领导及各部门负责人通过集中自学、专题辅导逐章逐条学习了《中国共产党纪律处分条例》和《中国共产党巡视工作条例》,并围绕党的“六项纪律”,结合自身思想及工作实际情况开展了交流研讨。

鄂巍强调,全体干警要切实提高政治站位,把开展党纪学习教育作为重要政治任务,结合各项工作扎实有效推进。要认真学习,把遵规守纪铭记于心,始终做到忠诚干净担当,切实把学习成果体现到工作成效上。(乌依汗)



提升质效促公信 共谋发展稳大局

乌兰察布讯 乌兰察布市法院系统以“司法公信提升年”为契机,坚持能动司法,持续提升审判质效,加快推进审判工作实现现代化,通过不断优化法治化营商环境,营造诚实守信的良好社会环境。

乌兰察布市法院系统制定涉府案件年底清零考核制度,每月将涉府案件执行情况向市委、市政府报告,督促自动履行;与市依法治市办建立专报制度,保障行政机关负责人出庭应诉率100%;制定行政争议诉前调解、涉企行政案件审判等工作机制,确保涉企行政案件能够得到妥善处理;畅通司法建议“发前沟通”和“发后跟踪”渠道,提高建议的回复采纳率。

乌兰察布市法院系统加大对失信被执行人的惩戒力度。截至5月底,该市法院系统发布失信自然人404人次,法人组织77个,全市范围内限制高消费1175件;做好失信被执行人退出工作,屏蔽撤销失信自然人190人次,法人组织38个,解除限制高消费753人次;摸底核查近年已公布失信企业1027家,对符合屏蔽或解除措施的企业及时屏蔽整改10家。

乌兰察布市法院系统依托量刑规范化平台、法管网、案例库,逐案类案进行检索,统一裁判标准;全面落实案件阅核制,加强上诉案件移送工作,严格执行防止干预司法“三个规定”。

乌兰察布市法院系统聚焦源头治理工作,建立“代表、委员+法院”诉源治理机制,成立调解工作室12个,聘请代表、委员调解员241名,高效化解矛盾纠纷;落实涉诉信访回溯机制和原审承办人首办责任制,积极开展逐案判后答疑工作。(王哲 吕晓霞)

创新普法形式 开播网络短剧

包头讯 为全面推进法院审判调解工作,实现案件审理与家庭文明建设有机融合,近日,包头市中级人民法院拍摄的首部网络微短剧《背叛》正式上线。

微短剧《背叛》以一起夫妻离婚纠纷案引出“家庭暴力”话题,直击家庭生活中的热点和痛点问题,引发观众共鸣。

为真实展现法院干警的工作场景,短剧由包头市中院干警本色出演,利用法院场地再现案件审理调解的精彩场景。

2023年,全国法院审理婚姻家庭案件217万件,同比增长19.5%。现代家事审判所追求的不是功利性的权益分配,而是修复婚姻家庭关系、促进家庭和睦,实现案

结、事了、人和。微短剧《背叛》通过环环相扣的9集剧情,反映了新时代人民法官“公正司法、司法为民”的良好形象,让观众深切感受到法院为人民司法、为大局服务的担当作为,起到了较强的普法作用和法治教育意义。

(包头市中级人民法院供稿)

“法优暖城”为一流营商环境夯基赋能

鄂尔多斯市法院系统着力优化法治化营商环境

本报通讯员●崔宇晴

近年来,鄂尔多斯市法院系统创新打造“法优暖城”营商环境品牌,持续优化法治化营商环境,司法公信力得到有力提升,“解决商事纠纷”指标连续4年位列全区第一方阵。今年以来,鄂尔多斯市法院系统围绕5.0版行动方案目标任务,紧盯市场主体对法治化营商环境建设的新期待,进一步强化工作举措,先后出台《鄂尔多斯法院“法优暖城”优化法治化营商环境举措》等制度方案4项,以司法工作的守正创新让解决商业纠纷质量更优、效率更高、成本更低、服务更暖,以司法办案“硬举措”提升营商环境“软实力”。

构建多元化解机制,融合各方力量抓实

纠纷调处工作。鄂尔多斯市法院系统坚持“走出去”开展矛盾纠纷化解工作,开展“法暖百企”入企行动,并设立725个法官驻村驻企联络站,514名干警担任法治指导员,“一对一”指导片区网格矛盾纠纷化解工作,今年以来成功分流化解矛盾纠纷6967起;强化“引进来”开展诉调对接工作,设立10个“法院+首席法律咨询专家”工作站和24个代表、委员调解工作室,吸纳法学教授、法律实务专家、人大代表、政协委员参与调解;深化“多中心”阵地融合工作,将旗区综治中心与法院诉服中心高度融合,按照“信访接访为先,多元调解为主、法院诉讼兜底”分层递进标准,将信访接待、法律援助、行政复议、诉调对接、行

业协会、专业调委会等解纷资源整合,打造一站式矛盾纠纷多元化解中心。2024年第一季度,该市法院诉前调解成功分流率在盟市法院中排名第一。

着力提升案件办理质效,以科学管理提升司法公信力。鄂尔多斯市法院系统开展了“司法公信·审判质效提升”专项行动,科学构建审判执行指标体系,完善判前释明和判后答疑工作,避免程序空转,抓好公正与效率的统一。同时,鄂尔多斯市法院系统畅通涉企案件绿色通道,深入推进案件繁简分流工作,今年以来审结涉企案件8759件,平均审理天数缩短至47.76天。

聚焦全程智慧赋能,以链上提质促进降

本增效。目前,鄂尔多斯市法院系统已实现网上立案、调解、开庭、送达等诉讼活动全流程全链条线上办理,并在此基础上,不断提升链条上各环节的智能化办理水平,以科技与审判工作的深度融合实现法律公平正义;建成全区首个跨网系融合法庭平台,打造14个新一代融合法庭,推行“不见面异步审理”新模式,获评“政法智能化建设智慧法院创新案例”;建设“区块链+律师调查令”平台,打造律师调查令全流程电子化协作模式;在全区率先推行无纸化办案,生成“一案一码”实现电子卷宗高效流转;打造全区首家“12368”诉讼服务热线集约运行模式,实现群众咨询诉求统一受理、分类处置、一号通办。